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1 Exercicios Introdutoérios

Exercicio 1. Se n é um inteiro positivo, determine o menor
inteiro que ndo é maior que as seguintes fra¢des:

3n+1

n+2°

8n+1

2n+2

In—4

3n+1

a)

b)

<)

Exercicio 2. Considere a funcdo f(x) = x*> — 6x + 5. Deter-
mine o maior valor de d de modo que se x € (3 —d,3+d)
entdo f(x) > 2.

Exercicio 3. Seja m a inclinacdo da reta passando por P =
(3,4) que é tangente ao grafico de f(x) = V25— x2 para
x € [—5,5]. Determine o valor de —4m.

Exercicio 4. Seja m a inclinagdo da reta passando por P =
(6,8) que é tangente ao grafico de f(x) = v/100 — x? para
x € [—10,10]. Determine o valor de —16m.

Exercicio 5. O ponto (6,y) pertence a uma reta que passa
pelo ponto (3,4) e possui inclina¢do 5. Determine o valor de

y.

2 Exercicios de Fixacao

Nos préximos quatro exercicios, lembre que:
nn+1)2n+1)
6

Exercicio 6. Determine o valor da soma 22 +42 + 62+ ...+
202.

124224+, . +n?=

Exercicio 7. Determine o valor da soma

32462 4+9%4... 4152
Exercicio 8. Determine o valor da soma 42 +82 4+ 122+ ...+
242,

Exercicio 9. Determine o valor da soma 52 + 102 + 15% +
... 402

Exercicio 10. Considere o intervalo [0,1] e sua parti¢do em

i i .
intervalos [x;, x;11] com x; = —, parai = 0,1,2,...,n— 1.

Para cada um desses intervalos, calcule a area do retangulo
com altura f(x;) e base [x;, xj11]. Justifique a soma dessas
dreas se aproxima de 1/3 quando #n cresce.

3 Exercicios de Aprofundamento e de
Exames

Nos préximos exercicios, lembre que:

1
. . . 2 2 2
Exercicio 11. Determine o valor de 2 + 3 + 5 + > +...
. . . 5 5 5
Exercicio 12. Determine o valor de 5 + g + 3% + 216 +...
. . . 8 8 8
Exercicio 13. Determine o valor de 8 + 5 + 31 + 779 +...

Exercicio 14. Considere a sequéncia a, = 3 —

—— defi-
nida para todo n € IN. Para qual valor os termos da sequéncia

se aproximam quando # cresce arbitrariamente?

1
Exercicio 15. Considere a sequéncia a, = 6 — 8 defi-

nida para todo n € IN. Para qual valor os termos da sequéncia
se aproximam quando # cresce arbitrariamente?

1
defi-
n+12
nida para todo n € IN. Para qual valor os termos da sequéncia
se aproximam quando # cresce arbitrariamente?

Exercicio 16. Considere a sequéncia a4, = 9 —

Exercicio 17. Considere a sequéncia a, = 12 —

1
defi-
n+16
nida para todo n € IN. Para qual valor os termos da sequéncia
se aproximam quando 7 cresce arbitrariamente?

Exercicio 18. Encontre o dominio S C R méximal de

Vx(x—1)
10n+7 . . .

i3 definida
para todo n € IN. Para qual valor os termos da sequéncia se

aproximam quando #n cresce arbitrariamente?

defini¢do da fungdo f : S — R dada por f(x) =

Exercicio 19. Considere a sequéncia a, =

Exercicio 20. Usando que
x*> —x(a+b)+ab = (x —a)(x —b),

em cada item determine um valor de d de modo que se
|x — 1| < dentdo |f(x)| <1/2.
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a) f(x) =x%—4x+3.
b) f(x) = x?> — 6x +5.
o) f(x) =x>+2x—3.
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Respostas e Solugdes.

1.
a)
3n+1 = 3n+6-5
n+2 n+2
_ 3n+6 5
on+2 n+2
5
= 3- .
n+2
Com00<i<l segue ue2<3—i<3eo
nt2 - oeeted nt2
maior inteiro que ndo é maior que a fragdo é o 2.
b)
8n+1 = 8n+8-7
2n + 2 2n + 2
_ &+8 7
T 2n+2 2n+4
7
= 4——.
2n+4
1 4— 4
Com00<2n+4< , segue que 3 < 2n+4< eo

maior inteiro que ndo é maior que a fragdo é o 3.

<)

In+4  In+3+1
n+1 3n+1
. 9n+3 1
T 3n+4+1 3n+1
1
= 3 .
+3n—|—1

1 1
Com00<m<1,segueque3<3+m<4eo

maior inteiro que ndo é maior que a fragdo é o 3.
2. Considere a reta y = 2. Para determinar os seus pontos de
intersecdo com o gréfico, precisamos encontrar as solugdes da
equacdo x? — 6x +5 = 2, ou seja, x> — 6x + 3 = 0. As raizes

— 24 V24

Como a fungdo é crescente em (—o0,3) e decrescente em
(3,00), segue que se x € (3 —+/6,3+1/6) entdo f(x) > 2ese
x> 3++160ux <3—+6entio f(x) < 2. Assim, 0 méximo
valor de d é /6.

3. A equacgdo da reta por P com inclinagdo m é dada por
y = m(x —3) +4. O gréfico da fungdo é um semicirculo
de raio 5 centrado na origem O. Como a reta tangente é

sao0 x| =

ortogonal ao raio OP que tem inclina¢do 3 devemos ter
3
m=— Portanto —4m = 3.

4. A equagdo da reta por P com inclinacdo m é dada por
y = m(x —6) + 8. O gréfico da fungdo é um semicirculo
de raio 10 centrado na origem O. Como a reta tangente

. o 8
é ortogonal ao raio OP que tem inclinagdo G devemos ter

m= —g. Portanto —16m = 12.

= 3+ 6.

5. Temos Z _§ = 5. Portanto y = 19.

6. A soma dada pode ser reescrita como 22(12 +22 + ... +
10?) = 1540.

7. A soma dada pode ser reescrita como
32(12 4+ 22 ... +5%) = 495.

8. A soma dada pode ser reescrita como
4212 +2% + ...+ 6%) = 1456.

9. A soma dada pode ser reescrita como
52(12 422 + ...+ 8%) = 5100.

10. A éarea do retangulo de base [x;, x;11] e altura f(x;) é

2 2
%# = % A soma das éreas dos retangulos é
0> 12 22 (n—1)?
124224324+, 4+(n—-1)2
n3 B
(n—1)n2n—-1)
6n3 N
1 n—-1 n 2n-1
T =

A6

Quando 7 cresce, a fracdo 1/n fica cada vez mais préxima de
0 e, consequentemente, 1 —1/n e 2 — 1/n se aproximam de 1
e 2. Portanto, o produto se aproxima de

1 1
Z.1.2==
6 3

11. A expressdo pode ser reescrita como

11 1
2- (14245t +..] =
(+3+32+33+ >

2.

WNw

12. A expressdo pode ser reescrita como

1 1 1
5 (14 -4+ =+...
(+6+62+63+

5.

S Ul o ~—
Il

13. A expressdo pode ser reescrita como

1.1 1
(1 S+ =
8(+9+92+93+ >

8.

O | \©
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. ~ 1
14. Quando n cresce arbitrariamente a fragdo o se apro-

xima de zero. Portanto os termos da sequéncia se aproximam

de 3.

1
15. Quando #n cresce arbitrariamente a fragdo g Seapro-

xima de zero. Portanto os termos da sequéncia se aproximam
de 6.

16. Quando #n cresce arbitrariamente a fracdo se apro-

n+12
xima de zero. Portanto os termos da sequéncia se aproximam

de 9.

17. Quando #n cresce arbitrariamente a fragdo se apro-

n+16
xima de zero. Portanto os termos da sequéncia se aproximam

de 12.

18. Para que seja um nimero real, é necessario e

1
x(x—1)
suficiente que x(x — 1) > 0. Entdo x e x — 1 devem possuir
0s mesmos sinais.

++4+0 + +++ x
@

——— =1 4+++ -1

t+t+to -1 +++ z(r —1)
& ®

Temos
@ x>0ex—1>0sex>1
(b) x<0ex—1<0sex<O0

Portanto, o dominio maximal é S = (—o0,0) U (1, +00).

19. Note que
10n+7  5@2n+3)-8
2n+3 2n+3
_ 5(2n+3) 8
2143 2143
o= 1
B 2n+3
Quando # cresce, a fragdo M3 se aproxima de zero. Por-

tanto, a fragdo dada se aproxima de 5 —8-0 = 5.
20.

a) Note que x2 —4x +3 = (x — 1)(x — 3). Assim, |f(x)| =
|x —1||x — 3]|. Se |x — 1| < d, entdo

[x=3] = |x—1-2]
< Jx=1]4]-2
< d+2.

Portanto, se d < 1, [x — 3| < 14+ 2 = 3. Além disso, se

d< L’cernos
3-2

f(x)l [x —1f|x - 3|

d-(d+2)

A A
‘H
N

N — W

b) Note que x> — 6x +5 = (x —2)(x — 3). Assim, |f(x)| =
|x —2||x — 3]. Se |x — 2| < d, entdo

[x—=3] = [x—2-1|
< Jr—20+]—1]
< d+1.

Portanto, se d < 1, |[x —3| < 14+ 1 = 2. Além disso, se

d< ) temos

f ()l [x —1f|x = 3|

d-(d+1)
2

A A
‘H

-2

NI DN

) Note que x? +2x —3 = (x — 1)(x +3). Assim, |f(x)| =
|x —1||x + 3]. Se |x — 1| < d, entdo

[x+3] = |x—1—4
< lx =1+ ] —4
< d+4

Portanto, se d < 1, temos |x + 3| < 144 = 5. Além disso,

sed<57temos
If(x)] = [|x—1f[x—3]
< d-(d+4)
1
< 527
_ 1
= 5
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